

倾诉人:艾米(化名) 30岁
采访人:见习记者 丁立
采访地点:某茶社

艾米并不是一个很吸引眼球的女人,她瘦瘦高高,骨架很小,细眉细眼。艾米说她走过了年少轻狂,经历了失败的涉外婚姻后,终于有了平和的心态。



你的好山好水与我无关

主持人语

在这里,你可以讲述自己埋藏已久的故事,倾诉自己不为人知的心声。每周情聊,你来诉说,我来倾听。电话:15037947647 (9时至18时)

4 返回中国

每到春节前夕,我总会莫名地烦躁、忧伤和冲动。2010年,得知父亲病重,我变得格外脆弱,对家人的思念越来越难以克制。我决定回国探亲,捎带着看看在国内有没有工作的机会。

当我看到父亲的病容时,我非常自责。这次回来,我见到了前男友,他已经有了一个女儿,一家三口过得很幸福。虽然我早认定他不是我的归宿,但是我仍有些失落。

有些在国外混得不好的人,因为爱面子,不敢回国,可我是一个能直面现实的人,我的未来还不确定,我觉得我还有更多选择的余地,犯不着赔上我的后半生。那一刻,在返回英国的飞机上,我突然下了决心。

一年多后,我回到中国,在一所大专学校上班了。同事们得知我曾在英国待过,问我为什么不选择留在那里。我说,我是夏天生的,我喜欢阳光,而那个地方,阴霾天很多,出门还要带着雨伞,能让人呆出抑郁症。人就是这样,有些地方,只适合旅游、观光,你并不愿意一辈子都住在那里……

洛阳市精神卫生中心、洛阳市心理科教育研究所、洛阳市职工心理测评中心心理咨询专家王永良:

在不同地域、不同海拔种的树,不一定都能存活。跨国婚姻也是如此,把自己放在一个不能适应或不愿适应的国家、社会、家庭环境中,其结果是不言而喻的。青年人憧憬外面的世界无可厚非,但要与婚姻联系起来就要慎之又慎。

现在,一些年轻人激情一来,往往忽略一切,只要有感觉就行,其他的全然不顾。文中的女主人公忽略和对方的很多差异,任由自己的虚荣心作怪,一头撞进涉外婚姻,最后以失败告终。人的经历及认知过程是不断成长、成熟的,希望她的经历能给更多的朋友以警示。

专家点评
洛阳市精神卫生中心 特约
电话:0379-63781570
地址:洛阳市白马寺镇车站北街68号

1 故事开始了

2006年的一天,我因感冒到涧西一家药房买药。我看见一个老外在药店里比比划划说着英语,药店里的人却面面相觑,不知道他在嘟囔什么。我是导游,口语不错,就站出来充当了临时翻译。

买完药,我们聊了起来。老外听说我身体不舒服,便关切地让我去医院看看。一番对话让我感觉他好绅士。当老外向我发出“一起去喝杯咖啡”的邀请时,我没有拒绝。

那个下午,我们谈得很投机。我得知他叫Brown,40多岁,是从英国来华的专家。他离过婚,有三个儿子、一个女儿,都跟着他前妻生活。Brown夸我长得漂亮,当时我颇感意外,但他的表情很真诚。打那以后我才知道,很多外国人都喜欢我这种长相的中国女人,反倒对皮肤白皙、浓眉大眼的女人不欣赏。

那次见面,我给他留下了深刻的印象。他说,在中国遇到过很多女性,无论是吃饭还是参加Party,她们总是让他掏钱。那天喝咖啡,我主动要求AA制,让他眼前一亮。听说我经常带团旅游,他说对中国文化很感兴趣,“如果你有时间,能不能带我去其他地方看看?”

就这样,我们有了来往,我记住了他蓝得像海水一样的眸子。其实,那时我有男友,他是我的高中同学。男友不喜欢我当导游,不愿意女人抛头露面,他毕业后做生意,也想让我去经营小卖部。后来我常常想,如果当初我安分一点,也许早就嫁给他,过上了简单而平凡的日子。但我渴望寻找一种更能证明自己能力的生活,我的虚荣心注定了我的生活不会那么平静。在当时的我看来,嫁给Brown或许是一个可以摆脱平庸生活的捷径,所以,我就和男友分手了。

2 与老外结婚

随着我和Brown关系的进一步发展,出国定居的可能性越来越大。

我曾跑去问一个经常去英国的朋友,他给我看了很多他在英国的照片、视频,包括在英国人家中拍的小电影。朋友说:“跨国婚姻最大的障碍是文化差异,你们要能克服文化差异,就可以共同生活。”

他的一番话提醒了我。关于文化差异,我并非没有察觉,当时,我和Brown已经同居,也吵过架,有时我一生气就回娘家,或者去别的地方闲逛,这对一个女人来说是惯用的手法。我以前的男友,虽然有些大男子主义,处处干涉我,但当我真发脾气的时候,他会放下架子子哄哄我,但Brown不会,我们每出现矛盾,他都约个地方,和我深谈,非要谈出个谁对谁错。

3 婚姻出现问题

刚到英国L城那会儿,我大开眼界。我看见到处都是草地,绅士淑女们走过,香气袭人,特别是晚上,这花花世界给我展示出一幅绚丽的画面。许多街道古色古香的,两旁的欧式建筑矮矮的,看起来很温馨。我们住的地方很安静,它在L城的郊区,是一栋别墅,周围有山有水。在这里,打电话、吃肉都很便宜。每天下午四点,我们可以去喝香醇的下午茶,享用鲑鱼三明治、外酥内软的司康饼搭配上浓郁的浓缩奶油,度过一段悠闲的午后时光。我觉得好惬意,觉得生活就应该这样。

但问题渐渐出来了,家里明明有洗衣机,Brown却把该洗的衣服都送到洗衣房去,我们为此发生了争吵;偶尔吃吃西餐和烤肉觉得还不错,但天天吃不着蔬菜,我就受不了;虽然我的口语不错,但对很多英国本土的东西仍然不懂。英国男人不喜欢串门,喜欢泡吧。Brown经常去酒吧聊棒球、聊足球,但都不带家属,我根本没法融入他们的社会。时间一长,我感到寂寞。

第二年,Brown经常要去中国和印度出差,一去就是一两个月,我更难受

了。我常常打电话回国和以前的朋友聊天,可聊多了,朋友都怕我这个话痨了。和家人更不能诉苦,这是我自己选择的婚姻。我这才明白,其实很多出国的中国人都是报喜不报忧;我这才知道,跨国婚姻真的不好玩。

在英国,Brown的收入只能算是一般。Brown不喜欢告诉我他挣了多少钱,他有自己的银行存款账号,我虽然不是贪恋财产的女人,但对他的做法还是耿耿于怀。每当不开心的时候,我就把这件事提出来,Brown认为我喜欢算计。

在英国,我上了几个月语言学校后,考上了一所大学的研究生,毕业后,又找到了一份工作。但是,好长时间我都看不清未来的路,摆脱不了人在边缘的焦虑感。我和Brown吵架的次数越来越多,英文不够用我就用中文吵。他急了也会还嘴,后来就变成你吵你的,我吵我的,我们谁也听不懂谁的,只求骂个痛快。

后来,我们实在过不下去就分手了。如果有人问我,你们究竟哪里合不来?我会告诉他:不是哪里合不来,而是处处合不来。

河南省中国旅行社
幸福爸妈专列游
台湾 +A大嵵岛,鼓浪屿,土楼 9日游 4月20日发
+B香港,澳门环岛游
福州之旅 厦门,武夷,福州 9日游
大嵵岛,永定土楼 1980元
+A桂林 1680元
+B张家界,凤凰古城 1880元
海桂湘 海南+桂林 1780元
送长沙韶山
云贵湘 凤凰古城,黄果树 +A大理丽江 1780元
昆明石林 +B昆明石林 1980元
63333002 63333003
九都路58号春雷大厦10楼东厅(西体育场西200米路南)